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ACTA No. 03-02_2010
Reunión ordinaria de] co¡sejg Deparbmental de Desarrollo de Alta verapaz, celebrada el día viernet":^^!::^.::::^!!,:::!_*^,!( (!o:en, et satón Lás Américar, á.1-purufio Deparramenbt deGobernación de Alta verapaz, siendo las á¡ez horas, .ontáñoor. con ta partic¡pació,ilffiT';[li,|!|.::

Referencias: Titular (t); Suptente gZ¡

ff:nr.::y:J':::::: gt':llE:r1é garingo,, Directora Ejecutiva der coDEDE, sr. crisrian FraaECoordinador del Conrejo Regi*nal de Desarrollo Urbano y Rural Región rr, vul.ntin-real, nom¡rgo déJesús solís Ico y Eduardo Quei chen, diputados por Altá v.rrpz y quien suscribe la presente, Ing.

Sr. José Adrián López Monterroso
PTCSidCNtC dCI CODEDEAV B:30 1

tng. Agr. Oscar E. Arévalo Jucub
Jefe Deptal. SEGEPLAN y Srio.
Técnico delConsejo.

8:00 1

Ing. Leonel Arturo Chacón Barrios
Alcalde Municipal Cobán 9:40 I Dra. Lisbeth Cajas

Directora Area de Salud B:40 1

Sr. Ernesto Chiquín Caal
Alcalde Municipal Santa Cruz Veraoaz 9:00 1

Lic. Gustavo Sierra pop
Dirertnr f)enfal da FAtnsaiAn 9:58 1

Sr. Leopoldo lcallul
Algqlde Mpal. San Cristóbal Veraoaz 9:2A 1

Ltc. vtntcio vargas
Delegado Deptat. MAGA B:35 2

Ing, Nery Orlando Alonso Estradá
Alcalde Municipal de Tamahú 9:05 1

5r, Rolando Fetzer
Jefe Zona Viat Noi Z CnViruOS, 8:20 2

Prof. Efraín May
AlgOlde Municipal de Tucurú 8:30 2

Sr. Carlos Ortiz Rossi
Ministerio de fdnaio v prev snciat 8:40 1

Sr, Domingo Caal Chén
Alcalde Municipal de panzós B:00 2

Licda. Marleny lttollinedo de Ramírrez
Gerente Regional INFOM B:45 1

)r, )atvagor óuenate
Alcalde Municipat de Senahú 9:00 2

Ing. Marco A. Táx Marroquín
Director Regional INAB 11:00 1

Sr. Otto Oswatdo euej Chen
Alcalde Municipal de C-archá 9:00 1

Ing. Rtcarcto Antonio River,:a Cano
CONAP B:00 2

Ltc. uantet AeJandro Bac
Alcalde Municipal de Chamelco

O'J tr 1
Sr, Nicolás Ochoa Ical
Deleoado Renional FnnTcr ra 8:30 2

Sr. Francisco pop pop
Alcalde Municipal de Lanquín 8:45 1

Lrcoa. Heflinda Xol Guitz
Deleoada Reninnel qtrDDtrM 8:35 i

Sr. RuhÉn Darío Rosates det Cid
Alcalde Municipal de Cahabón 8:30 1

lnga. Auretia Tot
Deleoarla f)cnarfamanl:¡l ctrc A r\r 8:40 1

Sr, Artemio Lima pop
Alcalde Municipal Chisec Br45 1

5r. Lu¡s Emilio cuz chavarría
CONRED Región iI B:30 1

Sr, Rudy Oswaldo Flores Molina
Alqqlde Municipal de Chahat 9:40 1

Ing, David Fuentes Guillermo
Renresentantp rlc llqarLr rr\tnD 9:00 2

Sr. Roberto XolXol
Alcalde Municipal de La Tinta 9:24 1

sra. Maria Carmelina Chocooj Cú
RePbnte. Pueblo Indíoene o'".nr¡,í 9:50 2

5r. cesar Castro
Alcalde Municipal Raxruhá 8:00 2

Sr. Efraín Cuc Moran
Repbnte. Puehlo Tndínpne Pnnnm¡hi, 9:50 2

Licda. Lizani Lopez
Bgp¡esentante de ONG,s 9:15 2

Sr. Ernesto Bol
RepresentanE Org, de Trabajadores B:30 2

ing. Rafael Castillo
Representante Asoc, Micro, pequeña
y Mediana Empresa

B:20 I
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Oscar E. Arévalo, lefe de la Oficina Departamental de SEGEPLAN, Secretario Técnico del CODEDE,
(artículo 40, inciso b, Reglamento del tlecreto No. 11-2002). con el objeto de dejar
constancia de lo siguiente: El Ing. Arévalo inicia el desarrollo de la sección introductoria de la agenda,
indicando que se ha esperado mas de una hora para iniciar esta reunién, el Artículo 27 del
Reglamento de la Ley de Consejos de Desarrollo, indica que la reunién puede iniciarse una hora
después de la hora convocada con las personas que estén presentes, por lo que las decisiones y
acuerdos que se consideren el díia de hoy por este honorable Consejo, podrán ser complebmente
válidas con la participación de los presentes. En este momento se cuenta con la presencia de treinta y
seis (36) integrantes delConsejo, entre titulares y suplentes. Seguidamente deja en uso de la palabra
al Sr. José Adrián López Monterroso, Gohrnador Departamental y Presidente de este Consejo, quien
agradece la presencia de los presentes y deja aperturada la reunión de trabajo. El Ing. Arévalo,
Secretario Técnico del CODEDE continúa con el desarrollo de la sección introductoria indicando que
esb reunión de trabajo tendrá carácter de extraordinaria, por lo que se abordará únicamente lo
relacionado a la Reprogramación de proyectos 2,010, a solicitud del bloque de Alcaldes
Municipalesr una vez conocida la agenda, el Presidente del Consejo la somete a consideración del
pleno y la misma es aprobada por unanimidad. Así mismo, convoca a todos los representantes
institucionales a una reunión de tr€bajo a realizarse el día lunes 22 de los corrientes a partir de las
08:00 a.m. en el Salén de Las Américas, en el marco del Programa Mi Comunidad Produce, el objetivo
es recopilar la información de campo de identificación del potencial productivo de cada municipio, a
presentar a Primera Dama el día 24l02PAtA. También convoca a este consejo a reunión ordinaria a
realizarse el día viernes 26 del presente a partir de las 8.00 a.m., en este mismo salón. Seguidamente
el Ing. Arévalo indica que las actas uno y dos de las reuniones anteriores fueron enviadas por correo
electrónico, juntamente con la convocatoria que el Presidente efectúa para esta reunión, por lo que
solicita las observaciones de la primera acta (No. 01-2010), misma que es aprobada sin
observaciones. Mismo mecanismo se asume para la segunda acta (No.02-2010), de ésta el Secretario
Técnico efectúa las siguientes observaciones: el encabezado de la misma indica que es una reunión
ordinaria, pero en realidad la reunión tuvo carácter de extraordinaria, también indica que dentro del
listado de participantes por un error involuntario de omisión, no se consignó los nombres de los
participantes representantes de la sociedad civil, ésta es aprobada con las observaciones efectuadas.--
PRIMERO: El Ing. Arévalo hace refercncia a que en la reunión pasada este consejo acordó no
trasladar ningún recurso financiero 2010, para financiar proyectos de la programación 2009 y esa es
la posición en este momento de este consejo, sin embargo el señor Presidente de este Consejo,
recibió solicitud de parte del bloque de Alcaldes Municipales para realizar ésta reunión extraordinaria,
con el objetivo de que el bloque de Alcaldes presentará una Propuesta relacionada con la referida
readecuación presupuestaria 2010, Fof lo que se espen que los señores alcaldes municipales
nombren a un portiavoz para que de a conocer la propuesta ya que de no haber otra propuesta de
pafte de los señores alcaldes estaría vigente el acuerdo de la reunión pasada o retomar la propuesta
de considerar un 50o/o para ejecutar la programación 2009 y el otro 50o/o pan finalizar proyectos
2010. El Alcalde de Cobán indica que él no ha sostenido ninguna reunión con otros alcaldes para
consensuar alguna propuesta, por lo que solicita les proporcione un tiempo para conocer la propuesta
a presentar y hablar con el Alcalde que solicito esta reunión extraordinaria, de la solicitud, el
Presidente de este Consejo indica que se les proporcionaÉ el tiempo para que los alcaldes se pongan
de acuerdo. Después de 40 minutos, se regres al pleno y se reinicia la reunión; el Alcalde de Cobán,
indica que ellos pam hacer una reprogramación deben hacerlo del conocimiento del COMUDE y luego
a la Corporación Municipal, por lo que solicita que esta reunión se posponga para el otro viernes y se
trate en reunión ordinaria del CODEDE. Proponen se asigne un 80o/o para los proytrtos 2010 a los 17
municipios y un 20o/o sea asignado para finalizar proyectos de la programacién 2009, Por su parte el
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alcalde San Pedro Carchá, indica que la otra Propuesta es que la distribución del recurso que se tiene
para el presente año, se efectúe en atencién a la ejecución de proyectos 2009, lo cual beneficia a 10
municipalidades (Tactic, Carchá, La Tinta, Chahal, Panzós, Tamahú, Raxruhá, Cahabón, Fray
Bartolomé de las Casas y Cobán), no asíal resto, ya que en algunos casos hay municipalidades que
no ejecutaron nada el año pasado por lo que no recibirúan nada para proyetos prqramados en el
2,010. Además indica que si el congreso autorizo 91 millones para Alta Verapaz, los alcaldes solicitan
se les asignen B0o/o pdra proymtos 2010 y 20o/o de|2009, será problema del ejecutivo ver con que
financia ese resto {20o/o), hace referencia que en otros departamentos se les aprobó de esta manera
(B0o/o y 20o/o). El presidente del CODEDE indica que esa propuesta no es pertinente dado que con un
20o/o tlo se podrá ejecutar lo que se tiene pendiente del 2009, ya que lo que se necesita es de 50olo
de los 91 millones de quetzales; en resumen indica que se tendrían las propuesüas siguientes:
distribuir los 91 millones para distribuirse de acuerdo al nivel de ejecución y la otra de S0% para
finalizar de ejecutar la cartera 2009 y 50o/o pBrd elecutar proyectos del programa 2010. El Ing. David
Fuentes, indica que en la anterior reunión se acordó financiar el 100o/o de los proyectos 2010 y
menciona que el señor presidente está indicando que no es esa la propuesta de la reunión anterior
sino que es la del 50o/o y 50o/o I que al momento no se tiene nada por escrito. El Presidente indica
que ya se tiene una nota donde se indica cual es el saldo pendiente del 2009 e indica que él no quiere
ser corresponsable de que el depaftamento no reciba ningún fondo como techo presupuestario 2010,
El Ing. Arévalo aclara que el nivel de ejecución de proyecLos 2009 fue del 50olo, razón por la cual es
necesario reprogramar los recursos 2010, en un 50% para ejecutar dicha programación, la propuesta
que se efectúo en la reunión anterior fue distribuir los 91 millones en un 50o/o pdra proyectos 2009 y
la disponibilidad que se tiene para el presente año es de Q.45r569,500.26, para distribuirse dentro
de las 17 municipalidades del departamento, de manera equibtiva tomando en cuenta los criterios
establecidos (paftes iguales, extensión, población, número de comunidades, nivel de pobreza). El
representante de la municipalidad de Tactic, indica que se tienen tres propuestas, una es la del 50olo,
otra por ejecución y la tercera del 80o/o y 2}o/o, por lo que considera que se sometan a votación. El
Diputado Solís, indica que él no ha escuchado ninguna justificación técnica legal o sociopolítica del
recofte al presupuesto o si es una decisión del ejecutivo; además informa que Alb Verapaz esta en
primer lugar en pobreza extrema con un índice delTLo/o y extrema pobreza 31%, por lo que piensa
que hay una contradicción al decir que se trabaja para los pobres y la realidad es otra, considera que
la propuesta de los señores Alcaldes es factible. El Sr. Rafael Castillo, sugiere se solicite un respaldo
legal referente al Decreto 72-2008 (arts. 20, 21 y 40) el cual se toma de base pam esta discusión, así
mismo indica que en la reunión pasada se convino que no se aprobaba la propuesta presentada de
50o/o y 50o/o, p€ro actualmente se está haciendo una contrapropuesta del 80o/o y 20o/o, si se tiene
capacidad de negociar el B0% entonces porque no negociar el 1000/0, y que sea decisién de este
pleno lo que se va a hacer y no sea decisión de gente de la capital y que este pleno ya no pueda
hacer nada al respecto, hace referencia a que este Consejo cuenta con un Reglamento Interno que
obliga a que el 5olo de ese recurso sea distribuido entre las 3 mejores municipalidades que ejecutaron
de mejor manera su presupuesto y de esto no se ha mencionado nada, aparte está el otro 5% para
los proyectos intermunicipales, lo cual viene a disminuir el techo disponible, lo cual no tiene que ser
afrctado por la baja ejecución de los proyectos por parle de las unidades ejecutoras. El Presidente
del CODEDE, indica queel Congresoen su DecretoT2-2AA8 aüículo 20, hace mención del programa
de inversión física, transferencia de capibl de inversión financiera para el ejercicio fiscal 2009, y
cuatro párrafos abajo dice textualmente lo siguiente: "De existir saldos pendientes de pago por obras
correspondientes a ejercicios fiscales anteriores, los mismos debeÉn ser cubiertos con los fondos
asignados en el presupuesto de egrcsos correspondientes al ejercicio fisc¿l 2009 de la entidad o
consejo depa*:mental de desarrollo de que se trate, se menciona 2009, pero por ser este el vigente
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se mantiene para el 2010, y para el efecto deberá efectuarse la reprogramación de obras respectivas,
lo anterior aclara el actuar de este consejo; por lo anterior indica'quj n que procede es realizar unareprogramación' El Presidente del CODEDE, informa que se hndrá'una v¡deoconferencia con el señor
Secretario General de la Secreüaría de Coordinación Ejecutiva de la presidencia, por lo que solicita alpleno, brindarle el espacio y la atención pan que intervenga en esta reunión, por to qúe deja en el
uso de la palabra al Señor Secretario quien brinda un saludo a los presentes en esta rzunión y
seguidamente aborda el tema de la ejmución de proyectos durante el año 2,009 e indica que nahuy
ningún recorte, si no que lo que no fue ejecutado el año pasado deberá ser cubierto con fondos delpresente año, esto se dio por una lenh_eiecución de algunos Consejos de Desarrollo y dos porque
hubo una reducción en los ingresos del IVA para el Estado, hace reférencia que el departamento'de
Alta verapaz es el.que menos eiecución tuvo durante ei año 2009, indicá aoemái qué ér ,rv
impoftnnte que el día de hoy se puedan reprogramar los proyectos 2010 y darle prioridad a las obras
2009 que ya tienen convenio elaborado. Así mismo hacer referencia qué oe bs 23 departamentos,
Alta Verapaz es el único que no ha reprogramado sus obras, por lo'que él recomienda que este
consejo elabore su reprogramación lo antes posible para que no se atrasen y que finanzas haga lasgestiones correspondientes para que los Alcaldes reciban ei recurso e inicien á e¡ecutar de ¡nméd¡ato
üanto para el año 2009 como para el año 2010. El Presidente del coDEDE, deja á üempo para que se
le efectúen las consultas al señor Secretario, por lo que el Diputado valentín ieat, preguntb cuáiel el
techo presupuestario 2010 para Alta Verapaz y de ese techo, cual es el saldo comprometido para
cubrir los proyectos 2009 y cuanto se dispondrá para el 2,010. Las respuestas son: El techo es de
Q.95,139,000.00 y lo asignado es de Q.48,759,279.74 es decir que pará el 2,010, hay un saldo de
arrastre de Q'46,379,720.26. El Presidente del CODEDE hace la aclaración Oe que bentro de los
Q.95,139,000.00 hay 4 millones como aporte extraordinario y es una fuente diferente a los
Q'91,139,000.00. El Secretario rectifica indicando que el techo disponible es áe e,91,139,000.00, el
saldo comprometido es de Q. Q.45,559'499,74 y el techo presupuestario disponiúle para'el 2010 es
de Q.45'569'500.25. El representante de Tactic, pregunta qué pasaría si no se reprograman los
proyectos el día de hoy y si existe la posibilidad de negociar alguna alternativa Ce párte de las
municipalidades para aumentar el porcentaje en las accionés del proximo año, A esb inierrogante el
Secretario indica que Alta Verapaz sería el único deparhmento que faltaría en ,eaiira. su
reprogramacién, lo que causaría un atraso en la ejecución de proyectos i0t0, pero principalmente los
proyectos 2009 ya que éstos ya iniciaron su ejecución, hace referencia a que si el año paiaCo ie iuuo
una mala ejecución, ahora se estarían perdiendo dos meses o tres para iniciar a ejecutar, por lo que
recomienda se realice la reprogramacién hoy. El diputado Solís Ico, pregunta porque no se logró
cubrir todo el techo 2009 y si esto fue porque no se tuvo la capacid'ad ?e reaud'ación o poiqle
hicieron demasiadas trasferencias, lo cual obligo a desfinanciar ia ejmucién de los proy.ctor'ya
definidos en el depaftamento y por ultimo solicita al Señor Secretaiio, indique cuantos miles de
millones le han asignado a Cohesión Smial a la fecha. El secretario indica que el señor Dipu¡udo
conoce muy bien la Ley de Consgos de Desarrollo la cual es muy clara donde indica que é Oene
trasladar el 1% de la recaudación del IVA a los consejos de desarrollo, si los ingresos del estado
aumentan también aumentaria el recurso para estos Consejos, pero si disminuye úmb¡én Oisminu'e
el traslado para los mismos' No tiene que ver absolutamente nada con transferencias que se hace a
algún ministerio, e indica que Cohesión Social no maneja ni un solo centavo, no es una entidad ni
ministerio, sino es un concepto de armonización y coordinación y que se incluye como cuafto
elemento del plan de trabajo del gobierno del Ing. Colon, indica que los cuatro grandes ejes de este
plan de gobierno, son gobernabilidad, productividad; regionalidad y solidaridadfpor lo que cohesién
coordina, armoniza e integra esfuezos que ejecutan directamente el Minis6rio de Agricultura,
PRORUML, Ministerio de Economía, etc. Por ultimo indica que los fondos para Alta Verapáz fueron
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pocos, porque incidió la baja ejecución de los proyectos 2009, además de la baja recaudación por los
problemas en la economía a nivel nacional e internacional. Hace la invitación a todos los presentes
para que este año se aprenda la lección de los errores que se cometieron en el 2009 y que este año
se realice una mejor ejecución, se trabajen 7 días si es neesario, que se agilicen los informes, que se
soliciten los recursos a finanzas y que las obras que se hagan sean de calidad; para poder arrancar
hay que dar el primer paso, el cual el día de hoy es la reprogramación de obras para el 2010, ya que
sabe que es la única alternativa para poder avanzar. El Presidente del CODEDE agriadece la
participación del señor Secrebrio y agradece su tiempo y las aclaraciones al respecto. El Alcalde
Carcha, indica que hay que buscar una salida y que en base a los argumentos presentados y lo que ya
se ha manifestado, sugiere que se haga la reprogramación cuando antes y asíagllizar e! proceso de
e¡gqución de proy-ectos 2010r p€f fo que solicita apoyo a los entes r_ectores, Iffi,,á i,gt¡.fi
. ......¡.-é.....,1.á.pr*é.ffi:.:,.,.,p¡itilR ...:.....ü:.....:.:€. ...i:'i'rl i..i.i... .......... .......ffirr.........á-¡¡9,*-á,a..tr........ál

, :., :.:ilJfa:::::ü€¡ itirütiiif¿t it.,s-JlsffiH:i:;g 
'iigrrtii#rrlllr}:i:#i:.t. 

a. El Presidente del
CODEDE, indica que la urgencia por reprogramar es porque los fondos de Finanzas los van a dar de
manera cuatrimestral y mientras más se demore el proceso de reprogramación, más se demorará
finanzas en asignar fondos al depaftamento. Alcalde de Chisec, indica que es triste y lamentable el
trato que se les está dando y que si hay un techo asignado se debiera de dar cumplimiento en un
1000/0, por lo que sugiere que el día de hoy se efmtúen las reprogramaciones correspondientes,
además indica que lamentablemente no se encuentra el representante del MARN, ya que es ahí donde
hay atrasos en la emisión de resoluciones de impacto ambiental. Por lo anterior solicita se busque
una alternativa inmediata y favorable a los intereses no de los alcaldes si no de la población, para
firmar convenios lo antes posible y que el ente administrativo del Consejo agilice el proceso de
contratación de superuisores para la supervisión de las obras ya que no es por mala ejecución de ellos
como unidades ejecutoras, si no porque no se cuenta con rersonal para supervisar por parte del
CODEDE. Solicita se someta a votación la propuesb inicial y la petición del señor alcalde de Carchá,
ya que este pleno esta plenamente facultado para decidir de qué manera se ejecutará el pequeño
incentivo para el deparlamento de Alta Verapaz. El Presidente indica que se sabe de erores que se
cometieron el año pasado, convenios firmados a fin de año, no se conto con personal para superuisar
obras, no se tuvieron reportes de avances físicos y a casi dos meses de trascurrido este año, no se

f i ,. ,9. ,,en:p-¡mm:¡ :i El ing. David Fuentes, indica que debiera anularse el
acuerdo de la anterior reunión, para luego someter a votación la propuesta del día de hoy y además
indica que no se tomo en cuenta el 5olo de las mejores municipalidades y 5o/o pdrd proyectos
multimunicipales, que como sociedad civil solicitan se reprograme el proyecto multimunicipal
propuesto para el 2010. A esto el Ing. Arévalo aclara que el incentivo ya fue considerado para la
ciistribución de los techos y que además se incluye dentro de esta distribución, el 5olo de los proyectos
multimunicipales. El Ing. Fuentes indica que es incorrecto que se incluyer:a este porcentaje para
todas las municipalidades. El Ing. Arévalo le indica que ese proyecto beneficiaba solo a 3
municipalidades y que al distribuirlo de la otra manen se beneficia a todas. El Ing. Arévalo, indica
que ahora son 3 propuestas: 1) ratificar la decisión de la reunión anterior; 2) distribuir
equiktivamente los Q.45 millones y 3) la distribución por ejecución. El Alcalde de Carcha, indica que
son dos propuestas la del 50% y la otra se distribuya por ejmución. El Alcalde de Cobán, sugiere se
revoque el acuerdo de la anterior reunión, por lo que el presidente somete a votación esta sugerencia,
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la cual es aprobada por unanimidad. El Sr. Rafael Castillo, indica que debe de ponerse en primer
lugar el beneficio para las comunidades ya que algunas esperan ejecutar en el 2010 y por ser la
municipalidad un mal ejecutor se castigaran las comunidades. El Alcalde de San Cristóbai, indica que
ellos firmaron convenios de sus 4 proyectos de la programación 2009 hasE en el mes de diciembre y
eso no es ser mal ejecutor, si no porque ellos tuvieron problemas con los entes rectores, entre otros.
l-a Sra. Lizani Lórr.z., solicita se aclare que de ser aprobada la segunda propuesta, los recursos serán
distribuidos solo a algunas municipalidades o para todas, al respecto el Presidente indica que de ser
aprobada la distribución en base a niveles de ejecución del año pasado, tendría como consecuencia
que las municipalidades que no tuvieron repoftes de avance- físico no percibirían ningún fondo. El
PresÍdenh oel rcODeDE-,,,,,somete.,6 vffi[¡156,,,¡¿ proÉuesta para distr:ibuir equibliüaménb tos
Q'45¡f69;500-N261:la Cua:1,:'obtiené,,,30,,,vo¡qs f lá,,seOunOa,,..Oronuee¡A.,l,erérente,,,a,Uiáistnbuci6¡,por el
ñivél de elgqut,lón, obt!éñé a,,,votoé'(áicatde de Cobán,..ca'iChá;...iáma'hú,,y,s1,,¡sprese¡tanrc oe,pánzo$;
por lo cue sé,áBruebá ta piinneiá propuesta por mayéiíá. H ing. David'Fuentes, razona su voto, por
no estar de acuerdo en la decisión tomada por este Consejo, además indica que se dará copia del
dmumento donde se presenta esta moción, a este se agregan los representantes de pueblos
indígenas Poqomchi'y Q'eqchi', este dmumento literalmente dicé: "En representacrón de Un¡ierc¡dad
de San Grlos de Guatemala y de los pueblos Q'qh¡' y Pogomchi 'se MZONA el voto en el sentido
que no esbmos de acuerdo con el procedimiento de la reprogramacién seguidq toda ve que este
organismo no t¡ene la facultad lqal para autorizar una reprqramación, así también porque no se
tiene clara la responsabilidad de la dsisión tada vez que esta debe reaer en la presidencia de!
sistema de conseios de desrrollo. No se tiene el respalda drcumental peftinente pra ralizar la
reprogmmación, y al haceño de esh forma, esbremos entnndo en una ilegat¡dad, toda vez que, gue
ei conseio na tiene la facultad pan hacerlo. Finalmente se esta resolviendo un problema que es
responnbilidad del ejrcutivo y se abre la puefta Fra gue los raurcos rmudados con los bonas
emitidos en el 2009 se pierdan en el laberinto burocrático." El Diputado Eduardo euej Chen, solicita
que se ponga mucha atención en la maneria de redactar esta decisión porque si en el futuro hay una
asignación de fondos, solicita a los señores alcaldes municipales estén al tanto y solicitar asignación
para este Consejo Depaftamental. Además indica que se falto a una parte del reglamento dónde se
dejo a un lado lo del incentivo a los mejores ejecutores. El Alcalde de Carcha, indica que también
existen otras leyes y que ojala no se siga manipulando a los represenhntes de las instituciones, ya
que anteriormente se violo con lo de la asignación de FONPETROL y que no se hizo de manera
equitativa sino que solo se beneficiaron a algunas municipalidades y no a todas, por lo que solicita a
los entes rectores y al CODEDE les ayuden para la ejecución de sus proyectos y que logren salir del
puesto de malos ejecutores. El Presidente del CODEDE, deja en el uso de la palabra al Ing. Carlos
Tobar, SCEP, encargado del proceso de supervisión de las obras para el departamento, a través del
sistema de videoconferencia, quien indicó cual va a hacer el procedimiento de supervisión de
proyectos para el departamento de Alta Verapaz. Además informa que han escuchado las solicitudes
de supervisión y ya han tomado nota sobre el asunto, esto para ir subiendo el nivel de ejecución del
departamento y así ejecut'ar las obras contempladas en el paquete 2,010. Además ¡nfolma que se
tiene previsto ya el fortalecimiento en lo referente a la supervisión, ellos enviaran equipo necesario
para supervisar proyrctos, además para que conjunbmente se solicite a las empresas cumplan con lo
estipulado. El Diputado Quej, indica que ha acompañado al CODEDE en tres periodos pero cuando
vienen supervisores de la SCEP solo vienen a ver un par de proyectos y nada más, por lo que solicita
se asignen paftidas presupuestarias para contar con superuisores permanentes para que no solo se
vaya a rectificar informes de supervisión reportadas por las municipalidades, sino a efectuar
verdaderamente un proceso que permita una buena calidad de obras, porque de no ser así la
municipalidad es quien debe dar cuentas de todo. El Ing, Tobar, indica que el apoyo va a hacer
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exactamente para apoyar a incrementar el nivel de ejecución de proyectos del departamento y que
adicional a eso, s¡ alguna municipalidad no tiene bien conformada su OMP, ellos apoyaran en este
aspecto. El Diputado Solís lco, pregunta que cuándo se enviara ese equipo de supervisores ya que
ese ha sido el problema de siempre. El Ing, Tobar, indica que hoy ya se tiene gente de la SCEP
superuisando algunos proyectos, dentro de ellos el proyecto habitacional en Senahú por lo que los
procesos de foftalecimiento a los CODEDE ya se han iniciado y ya se está contratando superuisores,
para iniciar a principios de marzo. El Presidente del CODEDE agradece la participación del Ing. Tobar.
El Ing. Arévalo, indica que el año pasado se formuló una propuesta de inversión para el presente año,
la cual debe de tomarse como base para efectuar la propuesta de inversión priorizada para el año
2010, siempre en atención a los cuatro sectores priorizados en la política de gobierno, como lo son
agua y saneamiento, salud, educación, seguridad y el sector inherente al deparhmento como lo es la
red vial, especialmente rural. El Alcalde de Chamelco, solicita se les proporcione nuevamente el techo
para efectuar su planteamiento. El Ing. Arévalo, proporciona nuevamente los techos por cada uno de
los municipios y solicito a los alcaldes priorizar sus proyectos en base a esa disponibilidad y que como
algunos alcaldes traen ya esüablecida su propuesta, le sugiere hacerla llegar a la presidencia del
CODEDE, para su integración y presentación a este pleno el día de hoy, además se debe aprovechar
que varios alcaldes se hacen acompañar de sus Coordinadores de OMP, para que conjuntamente con
ellos elaboren su propuestas. En este momento el consejo se dispersa y se rompe el quórum, por lo
que no se conoció ninguna caftera priorizada de proyectos, algunos coordinadores de OMP dejaron
sus versiones de manera digital en la laptop que se utiliza para la toma de notas de las reuniones.-----
SEGUNDO¡ No habiendo más que hacer constar, se da por finalizada la
fecha indicado en el encabezado de la presente, siendo las catorce

ismo lugar y
minutos,

fi rmando de conformidad, quienes en ella interuenimos. ----------------A-

Arévalo Jucub
y Srio. Técnico del

Monterroso

Afturo Chacón

Alcalde Municipal Santa Cruz Verapaz

a Area de Salud

Gustavo Sierra Pop
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n CristóbalVerapaz
Lic. Vinicio

Orlando Alonso Estr
Municipal de Tamahú

Alcalde Municipal de Tucurú

Sr. Domingo CaalChén
Alcalde Municipal de Panzós

Ing. Marco A. Tax Marroquín
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Sr, Nicolás Ochoa Ical
Delegado Regional FODIGUA

Sr. RuhÉn Darío Rosales del Cid
Alcalde Municipal de Cahabón

DanielAlejandro Bac
unicipal de Chamelco

. l-idrlinda XolGuitz

Delegada Depatamenbl SESAN

io Cuz Chavarría

Sr. Rudy Molina

Sra. rmelina Chocooj Cú
palde La Tinta
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Sr. Efraín Cuc Moran
Repbnte. Pueblo Ind(gena Poqomchi'

, Pequeña y
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